

EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, martes, 19 de Mayo de 1874.

Núm. 15.

CORREO DE HOY.

Madrid 16 de Mayo 1874.

EL MANIFIESTO DEL GOBIERNO A LA NACION.

Se ha abusado hasta tal punto de los programas largos y pomposos, que son generalmente recibidos con marcada indiferencia. Las graves y extraordinarias circunstancias que atravesamos imponen, sin embargo, al nuevo gobierno el deber ineludible de consignar brevemente sus propósitos en un documento público ya que por desgracia no puede hacerlo en el seno de la representación nacional.

Los individuos que componen este gabinete proceden de un solo partido: pero tienen la firme voluntad de gobernar para la nación entera, sin el estrecho criterio de las banderías políticas. Por esto esperan el apoyo de los liberales de todos matices para desempeñar cumplidamente su ardua tarea, pues no se opone la homogeneidad de ideas y de procedimientos en las altas esferas del poder a la inteligencia y a la concordia de cuantos se inspiran en sentimientos nobles y levantados. Solo cuando se contestase a esta actitud conciliadora con agresiones injustas, que pudieran poner en peligro la obra que el gobierno está llamado a realizar, emplearía este los medios eficaces de que dispone; para sacar incólumes, por encima de toda consideración, el orden público y los altos intereses sociales.

La jornada memorable del 3 de enero puso feliz término a los estravios demagógicos que no habían bastado a contener ni el clamor de la opinión pública, ni los esfuerzos enérgicos y honrados de los más ilustres individuos de un partido que así desgarraba su bandera. Se equivocaría, sin embargo, quien creyese que aquella represión necesaria implica la condenación del movimiento revolucionario de 1868, tan lamentablemente bastardeado después, cuyo espíritu generoso y cuyas aspiraciones regeneradoras representan y mantienen en toda pureza los miembros de este gabinete.

Triste legado fué de aquellos sucesos la guerra civil que por tercera vez en el espacio de cuarenta años está asolando las más ricas provincias españolas. Afortunadamente las recientes victorias del ejército nacional han quitado ya todo carácter peligroso a esta insensata y postrera tentativa de los fanáticos partidarios del antiguo régimen. A concluir en el más breve plazo posible esta guerra cruel y devastadora; a impedir su reproducción en lo porvenir; a restablecer de una manera sólida la paz, tan ardientemente anhelada en la Península y en las provincias de Ultramar, y a estirpar todo germen de futuros trastornos, es a lo que el gobierno consagrará principal y asiduamente su atención y sus esfuerzos; pues la causa de la libertad contra el absolutismo no es meramente

la aspiración de un partido, es la consagración del derecho moderno y la defensa de la civilización y del progreso.

En vano se pretendería ocultar el estado lamentable de nuestra Hacienda agravado con los enormes gastos de la lucha fratricida en que estamos empeñados. Para aliviar este mal el gobierno no ofrece remedios empíricos y falaces: lo que promete solemnemente es dar a conocer el estado verdadero del Tesoro, administrar con severa moralidad las rentas públicas, y prescindir de medios que, si bien por de pronto satisfacen necesidades del momento, producen más tarde el descrédito y la ruina.

No desconoce el Gobierno los obstáculos que ha de encontrar en su marcha; cuenta, empero, para allanarlos con el concurso de la Nación que está sedienta de reposo. Los ministros considerarán recompensados sus patrióticos desvelos si logran abreviar el periodo de una interinidad que tiene en suspenso el juego de las instituciones liberales, y esperan con ansia que llegue el momento en que, asegurando el orden moral y material, pueda ser el país libremente consultado acerca de sus destinos.

Madrid quince de mayo de mil ochocientos setenta y cuatro.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Juan de Zavala.—El ministro de Estado, Augusto Ulloa.—El ministro de Gracia y Justicia, Manuel Alonso Martínez.—El ministro de Marina, Rafael Rodríguez de Arias y Villavicencio.—El ministro de Hacienda, Juan Francisco Camacho.—El ministro de la Gobernación, Práxedes Mateo Sagasta.—El ministro de Fomento, Eduardo Alonso Colmenares.—El ministro de Ultramar, Antonio Romero Ortiz.»

CRÓNICA DE LA GUERRA.

Las noticias que acerca la insurrección carlista publica la *Gaceta* del viernes son las siguientes:

«Galicia.—El capitán general participa que la facción Cancio, que vagaba por Asturias y penetró en la provincia de Lugo, fué batida y dispersada por una columna cerca de Ortigosa, causándole un titulado oficial muerto, cuatro individuos heridos y cogiéndole varios efectos de guerra, y que la facción Salinas que procedente de Portugal volvió a penetrar en la provincia de Orense, fué igualmente batida y dispersada en los montes de Peñas de Celmes, causándole dos muertos.

De resultados de una batida dada en combinación por una columna de tropas portuguesas y otra nuestra, fueron aprehendidos por aquella en su territorio once carlistas.

También da conocimiento de que la columna al mando del capitán Aznar, del cuarto regimiento de artillería de a pie batió y dispersó en Samos, provincia de Lugo, a la facción Pichel, cogiendo prisioneros

a este y dos individuos más. Seguidamente la misma columna batió y dispersó otra facción mandada por el antiguo cabecilla Saavedra, que resultó herido, con algunos más, cogiéndoles armas y municiones.

Como consecuencia de estas batidas, se van presentando a indulto varios individuos de las facciones dispersas.

Búrgos.—El brigadier segundo cabo manifiesta que el jefe de la columna de Medina de Pomar, en un reconocimiento verificado con sus fuerzas hacia Cormenzana, encontró a la facción posesionada de las alturas, sosteniendo con ella algún fuego sin resultado por no admitir acción el enemigo.

Se había presentado a indulto con armas al jefe de carabineros de la citada columna, el carlista Pio Moredes, que pertenecía al quinto batallón castellano.

Valencia.—El gobernador militar de Alicante participa que en aquella provincia reina completa tranquilidad, continuando las presentaciones a indulto, habiéndolo verificado anteayer diez carlistas y ayer catorce.

Castilla la Vieja.—El capitán general participa que los voluntarios de la Pola sostuvieron en Cármenes un tiroteo con una partida carlista, desalojándolos del pueblo y continuando en su persecución.

El gobernador militar de Oviedo da conocimiento que la partida Faes salió de aquella provincia dirigiéndose a la de Leon, perseguida por las columnas, habiéndose presentado a la de Infesto un individuo de esta partida con carabina Minié. Los grupos dispersos de la de Valdés van también perseguidos incesantemente.»

La *Gaceta* continúa reservada respecto al ejército del Norte y tampoco encontramos noticias interesantes sobre este particular: en la prensa de Madrid. Solamente en una carta de Bilbao, fecha del día 10, hallamos estos pormenores, que ofrecen algún interés, pues indican cuán arraigada está la insurrección en Vizcaya:

«A pesar de la derrota que han sufrido, no puede uno alejarse ni un kilómetro de la población sin exponerse a las traidoras asechanzas de algunos de esos bandidos que vagan por las inmediaciones esperando ocasión de vengarse.

Ayer ha salido una fuerte columna de carabineros y tropa de línea, y a tres cuartos de hora de la población, en el sitio de Iturrigorro, han sufrido algunos disparos, a los que no contestaron por ignorar de donde salían.

A las seis y media de la tarde entra el regimiento de Saboya y un batallón de Luchana y al venir desde el Desierto a esta, han vuelto a sufrir el tiroteo de los ocultos enemigos.

Saliendo de la población no hay un palmo de tierra sin un arma, que tan pronto empuña la azada como el fusil, por lo que es imposible

terminar con ellos sin hacer ejemplares escarmientos.

Cada caserío es un depósito de armas y municiones y cada aldeano es por instinto partidario de esa causa que sus abuelos defendían.»

Nada dice esta carta sobre los movimientos que va a emprender el ejército liberal; pero poco debemos tardar en conocerlos, pues a estas horas estarán ya en marcha sus bizarros batallones.

«Leemos en el «Diario» de San Sebastián:

«Hace pocos días una bala carlista hirió a una anciana de Irún de 70 y pico de años, en una pierna, con tan mala suerte, que hubo que proceder a la amputación del miembro lastimado; operación que la víctima sufrió con gran valor y resignación. Al ver la pierna separada del resto del cuerpo, parece que exclamó dando prueba de una sangre fría poco común: «Que se la regalen a los carlistas.»

Leemos en «Las Provincias», de Valencia:

«Las últimas noticias que se han recibido de Morella indican que los carlistas piensan sitiarse de nuevo aquella importante plaza, pues al efecto están tomando algunas medidas para ello, entre otras la de inutilizar completamente la carretera de Ares, que es aquella por donde más fácilmente pueden acudir las columnas en socorro de la plaza. Cerca de la Rambla Carbonera hay más de cien hombres abriendo zanjas en la carretera y en los terrenos llanos para impedir el paso de la artillería. Además de esto la cuesta de Ares la están interceptando con árboles y peñascos que arrojan desde lo alto de las muelas que dominan la carretera. En la carretera de Castellón tienen minado el puente de la Bola y destruido desde octubre último el puente de Vallbona.

Las contraguerrillas que en Morella tiene organizadas el señor Villacampa con fuerzas del regimiento de Castrejana, no descansan un momento, de tal modo, que los carlistas no duermen nunca en los pueblos más cercanos a Morella.»

«El subgobernador de Alcoy sorprendió el domingo, a las diez de la noche, en el pueblo de Cocentaina a varios criminales, que huyeron al percibirse de la llegada de fuerzas de la guardia civil; pero logró capturar a dos de ellos.»

«Personas que han venido a Valencia dicen que de Zurita, población que se halla a unas cinco horas de distancia de Morella, la semana última estuvo allí el valiente Despujols se trasladó a Monroy, pueblo situado en la carretera de Morella a Alcañiz. El señor Despujols, con la actividad que esta demostrando, está siendo el terror de los comandantes de armas que los carlistas tienen en aquella comarca.»

«La *Liberté*, del 5 publica el siguiente despacho, lamentándose de que se intentó embucar a los periódicos de una manera tan grosera como se ha querido hacer con el que copiamos a continuación y sobre el que escusamos comentarios:

«San Juan de Luz 4 de mayo, a las nueve de la noche (llegado a París a las once y treinta minutos de la noche).

Las inmediaciones de Bilbao estaban minadas. Concha y todo su cuerpo de ejército tragados (englutidos). Todas las carreteras de Madrid y ferro-carriles cortados. Don Carlos marcha rápidamente sobre Madrid a la cabeza de 43,000 carlistas; entusiasmo indescriptible; en todas partes gritos de «¡Viva el rey!» «¡Mueran los republicanos!» —Certificado conforme.—Antonio Larrozabal.»

De *El Orden*:

El martes último se celebró en Fullea (Lérida) una junta de cabecillas carlistas para tratar de la conducta que deben seguir en vista de la derrota que han sufrido sus compañeros del Norte y el levantamiento del sitio de Bilbao. La desanimación va cundiendo en sus filas y los desengaños aumentan.

Porque el alcalde de un pueblo del Maestrazgo se atrevió a llamar *coftas* a las boinas, los carlistas le han obligado a pagar una multa de 2.000 rs. y a emigrar. ¡Tanta bondad!

La columna que manda el general Weyler, que salió el sábado de Liria con dirección a Bétera, volvió aquella noche a una hora muy avanzada. El día 11 volvió a salir.

Las obras de fortificación que se están construyendo en Vendrell y Villafranca adelantan de una manera asombrosa. Las enérgicas medidas dictadas en ambas poblaciones por el comandante general de aquella provincia, Sr. Salamanca, y la victoria obtenida en el Norte por el ejército republicano, han reanimado extraordinariamente el espíritu liberal de aquellos pueblos, que se muestran resueltamente decididos a que los carlistas no vuelvan a entrar en ellos.

Otro de los pueblos que el capitán general de Cataluña trata de fortificar, es el de Igualada, que hoy sirve de gran utilidad a los carlistas en sus correrías y de donde sacan innumerables recursos.

Ha sido preso el cura Gaspar, párroco de Calanda (Aragón) por sus predicaciones en el púlpito alentando la rebelión carlista.

Durante el día 14 se presentaron en Bilbao 10 carlistas a indulto, casi todos armados. En el Desierto se han presentado 18. Son muchos los que se disponen a desertar para

ir á las minas de Ortuella que van á emprender los trabajos.

Parece que la columna Weyler hizo en la Pobleta algunos prisioneros carlistas, entre los que se cree está el comandante de armas de Alcublas.

En Durango se encuentra con D. Carlos el canónigo Manterola, el jesuita Garagarza y el obispo de Urgel que, con escandalosas predicaciones, tratan levantar el espíritu sumamente decaído de los carlistas.

Don Carlos exige de sus oficiales el sacrificio de tres mensualidades para la compra de 30.000 fusiles y 16 cañones Krupp, de que necesita proveerse.

Del periódico *Las Provincias* copiamos la siguiente correspondencia:

Madrid 15 de mayo de 1874.

El día de hoy, clásica fiesta de San Isidro, ha amanecido sin una nube en el azulado espacio. Así es, que desde las primeras horas de la mañana, los infinitos carruages de todas clases estacionados en fila desde la Puerta del Sol hasta la Cuesta de la Vega, empezaron á verse asaltados por una verdadera avalancha de concurrentes, aficionados y asiduos asistentes á esta clase de diversiones.

Los trenes tanto de Zaragoza y Alicante, como el del Norte, han venido atestados de provincianos, y como consecuencia de esta afluencia los vendedores de rosquillas y frasquetos, los pudistas y los cocheros han estado de enhorabuena.

Es día, pues, de bullicio y algazara, y hay muchos en la ex-coronada villa que no se ocupan de otra cosa; pero no por eso falta quien hable de política, y yo debo por lo tanto referir á V. lo que se dice.

En el Consejo de ministros de ayer, al que asistió el secretario de la presidencia, Sr. Chinchilla, se dió cuenta del resultado de la misión que este llevó en nombre del duque de la Torre cerca del general Pavia. El asunto pareció tan grave para algunos de los ministros cuando conocieron los detalles de tan desagradable entrevista, que suspendieron el tomar acuerdo alguno así sobre la entrevista como sobre la dimisión. El Sr. Albareda que desea que el general Pavia no abandone su puesto, conferenció con dicho general á las altas horas de anoche en una pieza interior del café de Praga; pero en vano consiguió modificar la actitud del referido general.

En vista de esto el ministro de la Guerra ofreció en nombre del gobierno la capitania general al mariscal de campo Sr. Loma, promoviéndole ántes al empleo de teniente general; pero este, despues de manifestar su gratitud, se escusó con insistencia de aceptar tan importante cargo. En vista de lo cual el ministro de la Guerra desistió de su empeño despidiendo al señor Loma con marcado desagrado.

El manifiesto del gobierno á la nacion, que se supone obra del señor Romero Ortiz y que esta mañana ha publicado la *Gaceta*, demuestra que el propósito del gabinete es el mismo que guiaba á los que defendieron el gobierno nacional el día

3 de enero, es decir, no hacer por el momento ninguna declaracion de principios políticos, reunir todos los esfuerzos para combatir el carlismo y llamar unas Cortes tan pronto como se haya restablecido la tranquilidad moral y material á fin de que decidan sobre la suerte del país.

Aunque en la *Gaceta* sigue figurando el gobierno como republicano porque sus disposiciones se publican bajo el epigrafe de *poder ejecutivo de la república*, bien se alcanza al leer el manifiesto de hoy que los actuales ministros, si aceptan momentáneamente la forma de gobierno que han encontrado, no se creen obligados á ser sus constantes defensores, y dejarán á unas Cortes que determinen sobre cosa tan importante lo que crean oportuno.

Háblase mucho del resultado del viaje del señor marqués de Sardoal á Bilbao. Dicese que llevaba la promesa de que no se resolvería la crisis ministerial hasta su vuelta á Madrid, y cuando por él se supiera como opinaba el marqués del Duero en punto al efecto que causaría en el ejército del Norte un ministerio de conciliación. Dicese tambien que el marqués del Duero dió una contestación verdaderamente patriótica y militar, asegurando que el ejército que está á sus órdenes, cumpliría con su deber respetando y obedeciendo al gobierno que se organizara en la capital, y que si alguno habia que intentara otra cosa, desde general hasta soldado, le aplicaría la ordenanza. Dicese, por fin, que el marqués de Sardoal se ha encontrado muy sorprendido al saber que el ministerio estaba ya organizado, y que por esta causa se espresó con bastante energía en la conferencia que tuvo con el duque de la Torre.

Aquí nadie cree que se trate seriamente de restablecer la monarquía para colocar en el trono á doña Maria Luisa Fernanda, pero está llamando la atención que el príncipe de Bismark haya nombrado representante del imperio alemán en Madrid, á un secretario suyo, persona de su íntima confianza y muy apropiado para seguir negociaciones secretas.

Alemania quiere provocar de nuevo la guerra con Francia, porque comprende que tan pronto como esta potencia haya restablecido su antiguo poder, procurará tomar la revancha de 1870, y no quiere dejarla renacer. El pretexto que sirvió para la anterior lucha pudiera producirse ahora si algun partido monárquico español se aviniera á colocar en el trono á un príncipe alemán.

Lo dudoso es que Francia, si no estaba preparada á la guerra, cometiese la misma torpeza que en 1870, provocando á Alemania por esta causa, cuando le sería mucho más fácil fomentar la guerra civil en nuestro país, para que no pudiera arraigar una dinastía contraria á sus intereses. En este caso España sería la que perdiera, mucho más si el gobierno inglés está decidido, como parece, á tomar aun parte activa en la política continental, para que Alemania no adquiriera una preponderancia peligrosa.

Se sabe que el ejército del Norte está en operaciones, porque se guarda el conveniente secreto acerca de

ellas. El general Zabala, por su parte, activa el aumento del ejército, y se ha dispuesto ayer que inmediatamente se organicen cuarenta batallones con la nueva reserva. Es casi seguro que estos batallones reemplazarán á los que están hoy en guarnición y que pasarán á operaciones activas.

La cuestion de Hacienda preocupa mas al gobierno que la de la guerra.—P.

Mahon 19 Mayo 1874.

Asegúrase, ignoramos con que fundamento, que los mozos comprendidos en la quinta actual, se quedarán todos en sus respectivas provincias. Nos alegraríamos de ello por todos los que se encuentren en aquel caso; pero especialmente por los jóvenes de nuestra isla, que de otro modo tendrán que pasar el mar y correr aventuras lejos de sus hogares.

Segun vemos en «El Iris del Pueblo», debe proveerse por concurso la escuela elemental completa del vecino pueblo de Villa-Carlos, dotada con el haber anual de 825 pesetas, casa y retribuciones. En caso de no presentarse solicitudes será provista por oposicion en junio próximo.

A bordo del vapor-correo Mahónés deben salir mañana varios mozos que ingresan como voluntarios al servicio de la armada.

Telégramas Particulares de «El Bien Público».

Madrid 17.—11:5 m.

Han sido nombrados veinte gobernadores y los capitanes generales de Valencia y Aragón.

La Asamblea francesa ha desechado por 381 votos contra 317 la prioridad de discusión de la ley electoral que pedía el Gobierno. A consecuencia de esto el Ministerio se retira.

Madrid, 18.—10:25 m.

Se han publicado los decretos admitiendo la dimision del Gobernador civil de Madrid y del Capitan general, nombrando para ambos cargos respectivamente al Señor Moreno Benítez, y al general Rey. Acerca la guerra carlista no hay ninguna noticia interesante.

Crónica Religiosa.

Santo de hoy.

S. Pedro Celestino, papa y S. Ivo abgado.

Cultos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Anunciación.

Movimiento del Puerto.

Entrados día 19 de mayo.

De Palma, en 12 horas vapor-correo esp. **Mahónés**, de 87 ts., cap. don Juan Thomás, con 17 trip., 14 pas., y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

Despachados el día 18.

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo **Menorca**, cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 28 pas. y varios efectos.

ANUNCIOS.

COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES MODERNOS
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
SERVICIO MENSUAL.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Junio el magnífico vapor de 3000 toneladas ITALO-PLATENSE, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 días de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchón, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Nota.—La Compañía ofrece á los señores pasajeros de 3.ª clase su desembarque y el de sus equipajes gratis en llegando á Buenos Aires y á los que lo soliciten á su llegada á dicho punto se les dará gratis durante ocho días casa y comida mientras tanto puedan comodamente encontrar trabajo y aquellos que carezcan de relaciones, la compañía los presentará á las oficinas establecidas, por medio de las cuales se obtiene pronta colocacion sin que por ello se les cobre nada absolutamente.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pórticos Xifré, 10, bajos, Barcelona. 1a30

OBRAS COMPLETAS DE PAUL DE KOCK.

4 rs. tomo en Barcelona.—Fuera 5.

Una Mujer Singular . . . 2 tomos.	Amores de dos hermanas. 2 »
Gustavo el Calavera . . . 1 »	Juan. 2 »
Un hombre Desgraciado. 1 »	Paul de Kock (su vida y sus obras con su retrato). . . 1 »
El Cornudo 2 »	Isidorito. 2 »
El hijo de mi mujer . . . 1 »	El Amor que pasa y el Amor que viene. 1 »
La sociedad de la Trufa 2 »	
El Barbero de Paris . . . 2 »	

Véndese en la librería de Hernandez y demás céntros de suscripcion. Enviar libranza ó sellos á *Salvador Manero, editor, Barcelona.*

BARATILLO DE GÉNEROS DE VERANO PRECIO FIJO POR 6 DIAS.

Cortes pantalon lana, los de 3 duros á 2, los de 2 1/2 á 9 pesetas, los de 2 á 1 1/2, los de 8 pesetas á 6 1/2, los de 6 id. á 5, los de 5 id. á 4 1/2. Lanás para trages: las de peseta y media á peseta, las de peseta columnaria á 33 cuartos palmo, y las de peseta á 27 cuartos palmo. Telas algodón para pantalones á 6 1/2 cuartos palmo. Las de hilo para trages á 7 1/2, y superiores á 9 cuartos palmo. Lanás de vestidos de 3 palmos cumplidos ancho á 6 cuartos palmo. Amburgos y madapolanes á 4 cuartos palmo y de extranjeros á 7 cuartos. Percalinas anchas de forro á 3 cuartos palmo. Mosolinas para cortinas á 7 cuartos, y superiores á 10 y las de ocho palmos ancho á media peseta palmo. Telas hilo puro para camisas y sábanas á 8, á 10, á 12 y 13 cuartos palmo. Cottonets buenos á 4 1/2, á 5, á 6 y á 7 cuartos palmo. Pañuelos seda ingleses á 4 1/2 pesetas uno. Pañuelos batista color bueno á 8, á 12, á 22 y á 24 cuartos uno. Alfombra ancha á 7 1/2 pesetas cana, y por este estilo todos los demás géneros que existen en la tienda del señor Gregorio, calle del Castillo n.º 11.

El Sr. Fábregues, plaza de Espartero n.º 9, se encarga de efectuar el pago del 4.º trimestre de la contribucion territorial y subsidio, abonando al contribuyente el 14 por 100 de la tercera parte del importe de las cuotas.

En la casa n.º 18 de la calle de San Juan, hay varios cuartos para alquilar.

EN VENTA.

Una casa números 32 y 34, calle de San Elvas (vulgo Vacas). Informarán en la misma. 1

NUEVO COLEGIO.

Queda abierto en Villa-Carlos un nuevo colegio, calle de la Iglesia n.º 6, á cargo de D. J. Prats, en el que se enseñará las materias contenidas en las siguientes clases:

Clase 1.ª Gramática Inglesa.	Clase 4.ª Partida doble.
» 2.ª id. Francesa.	» 5.ª Aritmética.
» 3.ª id. Castellana.	

PIANO DE MESA.

En la redaccion de este periódico darán razon de quien tiene para vender uno de muy buenas condiciones, á propósito para estudio.

En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un laud, redes y demás arreos de pesca, por un precio equitativo.